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Kasteel van Horst  -  Restauratie en heropening

Op woensdag 28 juni 2017 heropende het Kasteel van Horst opnieuw het 
bezoekerscentrum en infopunt. De heropening gebeurt na een incident binnen de kleine 
toren van het kasteel. De schade betrof een scheur in het metselwerk van de latrine van 
het kasteel als gevolg van het onderspoelen van de fundering van de kasteelvijver. Als 
gevolg van dit incident liet Herita een veiligheids- en stabiliteitsstudie uitvoeren. 

1. Op hoeveel wordt de herstelkost van het kasteel geraamd?

2. Welke en hoeveel stabiliteitsonderzoeken werden de afgelopen maanden gevoerd? 
Welke conclusies kunnen hieruit getrokken worden voor de verdere toekomst van het 
onroerend goed?

3. Gelden veiligheidsbepalingen bij de heropening van de site?

4. Werd intussen een beheersplan opgemaakt en goedgekeurd? Werd in navolging 
hierbij een restauratiedossier opgesteld waarmee een erfgoedpremie aangevraagd 
kan worden? 

5. Heeft het incident gevolgen voor de samenwerking met Herita vzw? Werd de 
zorgplicht van Herita voldoende verzorgd in dezen?

6. Kan het actieplan 2016-2017 van Herita vzw voor de restauratie, het beheer en de 
ontsluiting van de eigen sites meegegeven worden als bijlage? Volgt hierbij een 
evaluatie? Zo ja, wanneer kunnen we die verwachten?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 428 van 6 september 2017
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

1. Ik verwijs naar mijn antwoord op de schriftelijke vraag 232 van 15 maart 2017.

2. De afgelopen maanden vonden de voorbereidende gesprekken plaats met alle 
betrokken partijen. Met de eigenaar – het Agentschap voor Natuur en Bos –is 
overeengekomen om een dam aan te leggen in de vijver rond het kasteel, ter 
voorbereiding van de stabiliteitsonderzoeken. De dringende schoringswerken zijn al 
uitgevoerd en er is een prijsraming voor het onderzoek van de houtstructuur. Het 
juridische geschil met de opdrachthoudend architect (zie deelvraag 4) vertraagt 
evenwel de voorziene planning van de onderzoeken.  

3. Naast de algemeen geldende veiligheidsnormen die van toepassing zijn bij de 
openstelling van een beschermd monument, moet rekening gehouden worden met de 
eigenheid van de site. Zo is de toegang tot de donjon sowieso beperkt gezien de 
smalle trapdoorgang. Ook de historische muurdecoratie vraagt de nodige 
omzichtigheid. Na uitvoering van de vooronderzoeken wordt bepaald of er nog 
bijkomende veiligheidsmaatregelen nodig zijn om de veiligheid van zowel het erfgoed 
als de bezoekers, vrijwilligers, gidsen en andere medewerkers te verzekeren. 
Het domein rond het kasteel blijft het hele jaar door toegankelijk voor fietsers en 
wandelaars. Ook brasserie ‘Het Wagenhuis’ in het koetshuis naast het kasteel blijft 
open voor het publiek. Tijdens de zomermaanden stelde Herita in samenwerking met 
de gemeente Holsbeek en de provincie Vlaams-Brabant een toeristisch infopunt open 
in het wagenhuis.  

4. De voorbereiding tot de opmaak van een beheersplan loopt, in nauw overleg met het 
agentschap Onroerend Erfgoed. Het traject loopt evenwel vertraging op wegens een 
geschil met de opdrachthoudend architect, waardoor Herita momenteel geen volgende 
stappen kan zetten. Er is dus ook nog geen restauratiedossier opgesteld. Herita doet 
wel al het mogelijke om snel tot een structurele oplossing te komen.

5. In afwachting van een beheersplan en van volgende restauratiefasen, dient Herita net 
als elke erfgoedbeheerder als een goede huisvader in te staan voor het dagelijks 
onderhoud van het kasteel. De administratie volgt dit nauwgezet op en bewaakt de 
zorgplicht. De betrokken erfgoedconsulenten hebben het overleg met Herita 
geïntensifieerd.
Herita heeft daarnaast periodiek overleg op de hoofdzetel van het agentschap, waarbij 
de vordering in lopende dossiers over het beheer van de sites systematisch besproken 
wordt. Het agentschap meldt mij dat Herita sinds de hernieuwing van haar strategie 
dit jaar in elk geval haar taak als erfpachthouder zo goed mogelijk tracht in te vullen, 
rekening houdend met de grote complexiteit van dit dossier.

6. In de actieplannen 2017 (zie bijlage 1) en voorgaande werd sitebeheer eerder 
sporadisch vermeld in functie van publiekswerking en ontsluiting. Van een 
erfgoedorganisatie als Herita verwacht ik evenwel een voorbeeldfunctie inzake 
sitebeheer- en ontwikkeling. Momenteel werken mijn kabinet en de administratie 
samen met Herita om via een addendum bij de Samenwerkingsovereenkomst 2015-
2019 de doelstellingen van de vzw te herdefiniëren. Siteontwikkeling met inbegrip van 



beheer zal daarin veel explicieter opgenomen zijn dan in de huidige overeenkomst. 
Dat wordt vervolgens vertaald in een actieplan 2018.  
In tussentijd heeft de administratie het overleg met Herita geïntensifieerd: naast het 
toezicht door het agentschap Onroerend Erfgoed zoals omschreven in artikel 5 van de 
samenwerkingsovereenkomst tussen de Vlaamse Regering en Herita van 3 april 2015 
zijn er nu jaarlijks verschillende formele overlegmomenten tussen de administrateur-
generaal en de algemeen directeur van Herita enerzijds en meer concrete 
overlegmomenten tussen de betrokken erfgoedconsulent(en) en Herita over het 
sitebeheer anderzijds.

BIJLAGE

Actieplan Herita 2017


